

目 次

第一課	三民主義的基礎	1
第二課	三民主義的革命性質	4
第三課	民族主義的內容	7
第四課	民權主義的內容	10
第五課	民生主義的內容	15
第六課	三民主義的連繫性	19
第七課	三民主義與三大政策	21
第八課	三民主義與抗逆禍頭	22
第九課	三民主義與民族統一戰線	25
第十課	三民主義與未來的新中國	28

第一課 三民主義的基礎

一種理論的產生，一定有它的社會背景和階級基礎，三民主義也不能例外。

三民主義在現階段的中國產生出來，它是半殖民地半封建人羣，謀獨立、自由、解放的武器。

因為中國受帝國主義的壓迫，國家的主權如海關、內河航權等等，在鴉片戰後，逐漸喪失。可是，因為中國人民的覺醒，和帝國主義之間的矛盾，中國未被瓜分成功，還沒有淪為殖

民地。而造成的是一个半殖民地的國家。

至於就社會結構講，則是半封建的。因為在經濟方面，外國的機器和資本主義制度，隨着帝國主義的勢力，傳入中國，破壞了固有的封建經濟，但新式的民族工業，受外力的挾制，不能正常的發展。在政治方面，民主思想，近雖普及，但帝國主義者勾結軍閥官僚等封建勢力，佔據政治舞台，使民主政治不能澈底實現。

在這種局勢下面，廣大的工農大眾，生活日益惡化，快要無法生存；就是小資產階級，乃至民族資產階級，也有破產的危險。在這種社會背景下面，孫中山在他革命過程中，形成了三民主義的理論，在現階段上面，得着各革命階級的擁護，這是有它的根據的。

問　題

1. 中國是怎樣的一個國家？
2. 什麼是半殖民地？
3. 什麼是半封建？
4. 三民主義受着那些階級的擁護？

第二課 三民主義的革命性質

革命的三民主義，既是以現代中國各進步階級爲基礎；所以，它的革命任務，便是反帝反封建，從而建設資產階級性的民主共和國。

半殖民地中國的前途，有一條黑暗的；也有一條光明的。前者是同胞受人分化，毫不團結，讓帝國主義的勢力擴張，把中國瓜分或獨吞，從半殖民地的地位，降到不折不扣的殖民地。後者是中國人，不分階級，不分黨派，大家團結起來，打倒侵略我們的大敵，把中國從

半殖民地的地位，升為自由、解放的獨立國。三民主義便是後者的思想表現。是以反帝為主要任務的。

帝國主義者，還勾結封建勢力和利用封建思想，來鎮壓和麻醉中國人民，用『以華制華』的手段，以達它滅亡中國的目的。因此，我們要中國能澈底自由、解放，就得實行三民主義的民治主張，剷除封建勢力。

至於三民主義，客觀上是在建設資產階級性的民主共和國，它在人類政治進化道途上，是封建政治更進一步的階梯，也是飛躍到社會主義的踏腳石。就現在的中國來講，它的實現，不但適合資產階級的利益，能得他們的擁護；同時，也代表廣大無產階級的要求，而且應當由他們站在最前線努力加以實現的。

問　題

1. 中國人不團結，前途怎樣？
2. 三民主義革命的主要對象是什麼？
3. 民主政治比封建政治怎樣？
4. 中國革命，誰應站在最前線？

第三課 民族主義的內容

誰都知道：三民主義，是民族、民權、民生三主義的總稱，現在首先來談民族主義。

民族主義，主張一切民族都有權自決和能得着自由解放。拿現在中華民族來講，首先是大家團結起來，謀全民族的獨立解放，同時，對國內各民族，應辦到一律平等，最後是聯合世界被壓民族，共謀人類的解放。

因為中國是個半殖民地，要想不淪為殖民地，而達到獨立自主的前途，祇有全國各民族

聯合起來，共同反侵略強盜，反賣國漢奸，才有生路；所以，中國的民族主義，和德、意、日反動的侵略的民族主義，固然不同，就是同英、美初期的民族主義，也有差別；它不但是反封建的，還是反帝的，它不但有發展到資本主義的前途，還有飛躍到社會主義的前途。

要想團結全國民族，就非掃除封建的『大漢主義』不可，漢、滿、蒙、回、藏、苗、猺和其他少數民族，應當如兄如弟，彼此團結，共爲全中華民族的解放而奮鬥，千萬不可被敵人挑撥利用，自相殘害。因此，民族主義，還有反封建的作用。

民族主義既信奉民族自決的原則，對於世界被壓迫民族，也主張彼此聯合，共同奮鬥；將來中華民族解放了，決不會去侵略其他弱小

民族，却應去援助他們共同獨立、自由、平等的道途前進。

以上幾點，便是民族主義的主要內容

問　題

1. 中國的民族主義，有何特點？
2. 大漢主義是對的嗎？
3. 中國民族主義，有那兩個前途？
4. 對待弱小民族應當怎樣？

第四課 民權主義的內容

要全民族都能團結起來，便要使人民都能參加政治，民權主義便是要把封建的官僚主義，改變為資產階級的民主政治。

因此，民權主義主張人民要有選舉、罷免、創制、複決等四權，即是說，將來政府的官吏，都要由人民選出，假如他們不盡職或貪污的時候，人民可以取消而重選。人民感覺有創立某種法律的必要，可聯合具名，向政府提議。此外，政府制定的法律，須交人民最後表決。

，大多數人民贊成，才能生效。

民權主義對政府組織，主張分行政、立法、司法、考試、監察五院。海、陸軍、財政、交通等各部，隸屬於行政院之下。

中山先生並把中國的政治建設，分為軍政、訓政、憲政三時期，不久到了憲政時期，便會像英、美等國一樣，人民有言論集會等一切自由，各政黨可獨立並存。

這種英、美式的民主政治，雖然因為有私有財產制度的限制，大多數農工大眾，實際無法參加政治，但是牠比較封建的軍閥政體，和獨裁的法西斯政體，人民是自由多了。有前途多了。因此，在目前的中國，在反帝的侵略，反封建的統治，這一階段上，民權主義無疑還是進步的和革命的。

問　題

1. 人民有那四種權？
2. 政府分那五院？
3. 什麼是憲政的特點？
4. 民主政治比那些政體好些？

第五課 民生主義的內容

民生主義的具體辦法，是平均地權和節制資本，這兩項都是在承認私有財產制度下，所擬出的方案，它並未超出資產階級民主革命的範圍，是前進的民族資本家，所樂於實現的。

因為平均地權的最高目的，也不過是耕者有其田，加以它的方法是照價抽稅和照價收買等等，這是英、美資本主義學者早已主張的方法，對民族資本的發展，祇有幫助，並無損傷。至於節制資本，也是用的英、美久已實行的

老法，例如徵收遺產稅、所得稅、制定勞資法規等，這些也是民族資本家所能接受的。

至於對於小資產階和工農階級，民生主義的實施，可使他們的生活，多少得些改善，在目前帝國主義封建剝削重重壓迫之下，他們對於改善，是需要的，因此，澈底實現民生主義，可以說是現階段中國各革命階級的總要求。

此外，孫中山先生的最終理想，還是社會主義和共產主義，孫先生曾說「民生主義就是社會主義，就是共產主義」，又說「民生主義是共產主義的實行，共產主義是民生主義的理想」。在事實上，民生主義愈早日澈底實行，也便愈接近社會主義，所以，這二者雖有區別，但不是絕對對立的，因此，實行革命的三民主義，成爲目前國共兩黨乃至各愛國黨派共同

聯合的中心。

問　題

1. 平均地權的方法是什麼？
2. 節制資本的方法是什麼？
3. 孫中山先生的最終理想是什麼？
4. 民生主義能不能根本解決工農的生活問題？為什麼？

第六課 三民主義的連繫性

三民主義既是表現中國民族現階段反帝反封建的要求，因此，民族、民權、民生都圍着資產階級民主革命的性質，而彼此連繫着。換句話說，要喚起民衆來要民族的澈底解放，就非實行民主和改善民生不可；要民權主義能伸張，民族的獨立和平等，是不可缺少的條件，民生的改善，是普及的前提，至於要民生主義能兌現，更非排除外來的侵略和封建的統治不可。

可惜，目前有許多人，雖然提倡民族主義，但不許人民有各種自由，反對工農大眾改善自己生活的要求，結果，使人民不能與政府打成一片，進行全面抗戰，這些人客觀上是民族的害蟲和三民主義的敵人。

至於有些人高喊民權，而不把牠和民族至上和改良民生連繫起來，這種人祇想借民權招牌來作個人上台的階梯，當然也不是三民主義的真正信徒。

最後，反對民族民權主義的托匪漢奸，祇利用革命的招牌，鼓動工農提出過高的要求，分化中華民族的團結，削弱抗戰的力量，那更是民族的罪人。

真正的國民黨員和三民主義的擁護者，都應深深把握着三民主義的連繫性，把牠發展，把

牠正確地的運用。在目前抗戰時期，應當把民族主義提高，作為三民主義的中心，但同時須爭取民主的實現，以保證抗戰的勝利，努力民生的改善，以擴大抗戰的實力，把三民主義的連繫，更靈活的具體的發揮出來。

問　　題

1. 三民主義的連繫是怎樣的？
2. 祕談民族主義的害處在那裏？
3. 祕民權主義是對的嗎？
4. 目前三民主義的中心，應當是什麼？

第七課 三民主義與三大政策

孫中山先生不但建立了三民主義的理論，還根據現代世界潮流和分析中國革命，正確地提出了三大政策。

什麼是三大政策呢？便是『聯俄』，『容共』，和『農工政策』，它們和革命的三民主義都是一脈相通的。

『聯俄』是民族主義的發展，是『聯合世界上以平等待我的民族』的具體運用。誰都知道蘇聯是一個社會主義，不侵略別人的國家。同

時，對於弱小民族的解放，却援助不遺餘力。對中國，自動廢除帝俄時代的不平等條約，並派遣越飛來華，聯絡中華民族革命的領袖孫中山先生。所以孫先生一直到死，都還有信給聯，希望加強彼此邦交，兩國永遠互助，共圖世界人類的解放。

『容共』是民權主義的具體表現。中山先生認為中國國民黨乃是中國革命人士的集團，所以，歡迎一切革命的個人乃至黨派參加。共產黨雖然在中國產生不久，但其對中國的努力是大眾所共知的，孫先生歡迎他們參加國民黨，以便集中中國一切革命力量，共同去戰勝民族敵人，建設中國，這無疑是在中國革命過程中最崇高的政策。

至於工農政策，便是民生主義的具體實施

，孫中山看着工農大眾，在重重的剝削和壓迫下面，已到不能生存的地步，要使他們來參加革命，非改善他們的生活，聯合他們的力量不可，另一方面，中國革命，有了他們的參加，才有成功的可能，同時，整個的中國經濟，才有發展的前途。故毅然確定了農工政策。

三大政策是現階段中國革命的明燈，牠雖一時被烏雲遮蔽，在內戰時停止實行，但是最近又重見光明，並且要具體的發展了。

題　　問

1. 什麼是三大政策？
2. 中山先生為什麼主張聯俄？
3. 中山先生為什麼主張聯共？
4. 工農政策的意義在那裏？

第八課 三民主義與抗建綱領

「九一八」改變了太平洋上的形勢，「七七」燃起了遠東的鋒火，國民黨在人民的推動下，不久便頒布了抗戰建國綱領，得着各黨派的擁護；它可以說是革命的三民主義和三大政策更具體的發展。牠在總則上面，明白規定以三民主義爲最高原則。

因爲××帝國主義，現在進行想獨霸整個中國的戰爭，這不獨會滅亡中國，威脅蘇聯，並且還使英美法等國家，在世界上遭受打擊，

在太平洋上不能立足，對中國的抗戰，不能不予以支持，所以，我們的外交，在抗建綱領中，已規定爭取英美法蘇，結成和平陣線，以反抗遠東的侵略強盜，這是根據：民族主義和發展「聯合以平等待我的民族」的原則，是非常正確和必需的。

同時，根據民權主義，規定人民有各種愛國自由，在事實上，承認愛國黨派的合法，和成立了參政會。這都是民權主義的具體表現，雖然參政會並非民選，許多落後區域人民尙未得着充分的自由，但在抗戰的發展過程中，由聰明的政府和人民的合作，一定可以逐漸改進的。

此外，綱領中明白規定改善民生，還具體地頒布了保護勞工法令，實行累進的遺產稅法

，這些進步，與民生主義的精神相合。

另外，關於軍事、內政、財政、金融、教育等都有詳細的規定，大體上是採納了共產黨提出的抗戰救國十大綱領的主張，有利於目前抗戰的。

問　　題

1. 英美法等為什麼會支持中國抗戰？
2. 什麼是民權主義在目前的具體表現？
3. 目前政治，還有什麼缺點？
4. 目前民生主義的具體表現是什麼？

第九課 三民主義與民族統一戰線

由於寇想滅亡整個的中國，中國假如真的亡國，全國的農工的生活固然更會痛苦，小資產階級也會無法生存，就是民族資本家和英美系的金融資本家甚至封建地主，也有破產的危險，因此，除極少的漢奸以外，全中國人民，都希望統一禦侮。同時，共產黨首先看着民族危機的加深，在一九三五年八月一日，向國民黨發表宣言，主張息爭禦侮，以後經過兩黨賢明領袖的推動，在「七七」以後，具體的形成

以國共合作爲中心的中國抗×民族統一戰線。

這可以說是中山先生喚起民衆，共同奮鬥的遺志，是他容共政策的復活，它是以三民主義爲根據的，是革命的三民主義在目前具體的運用。

×寇滅亡中國最毒辣的手段，便是挑撥分化，以便『以華制華』，民族統一戰線便是回擊牠最有力的武器。前線愛國的各階級的中華兒女，愛國各黨派的忠勇志士，在革命的三民主義旗幟之下，共同流着他們的血，以搶救中國的危亡，手臂連着手臂，築成長城，使×寇的泥足愈陷愈深，將來難逃沒頂之一日，這便以三民主義爲中心的民族統一戰線偉大表現。

可是×寇想破壞中國統一戰線的陰謀，也日益毒辣，他利用托匪漢奸，勾結親×份子，

嗾使他們暗中挑撥國共兩黨，想借此破壞統一戰線。所幸兩黨賢明領袖，對於這種出賣民族的敗類如汪精衛張國燾等，都給予無情的打擊——開除。使統一戰線，始終在革命的三民主義旗幟之下，繼續存在和鞏固着。

問　　題

1. 民族統一戰線是怎樣形成的？
2. 民族統一戰線的根據是什麼？
3. 什麼是民族統一戰線的偉大表現？
4. 民族統一戰線，是否被敵人破壞了？

第十課 三民主義與未來的新中國

對於未來的新中國這個問題，是全國各階級所關心的問題，也是托匪漢奸，利用來進行挑撥分化最利害的一項題目。

托匪向農工宣傳：在統一戰線下未來的中國，仍然是資本主義的，因此，現在的國共合作，是共產黨投降國民黨，非加以破壞不可。另一方面他們的夥伴，親×派漢奸如汪精衛等，却在國民黨內部散播謠言，認為未來的中國一定是共產黨的天下。抗戰是國民黨自掘墳墓

·而投降反共才是辦法。

同時，兩黨的賢明領袖，針對着這些鬼話，發表了具體的談話，確定未年的新中國，是根據三民主義的民主共和國，這種民主共和國的澈底實現，可使民族獨立，民權伸張，民生改善，同時，更接近社會主義的境地。這正是中國工農大眾所要求的。也就是共產黨十餘年所奮鬥的。故無所謂『投降』。同時，這種民主共和國，既是以革命的三民主義為根據，容許各黨存在，共產黨何能獨佔一切政治。汪精衛等的謠言，更是無的放矢，胡說八道罷了。

因此，國共兩黨，不獨在抗戰期中，共同根據三民主義，團結戰鬥，就是抗戰勝利以後，在最近階段上，也定會根據革命的三民主義，為建設民主共和國而共同努力。